

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

Cáceres 31 de Octubre de 1933

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.No se devuelven los originales
ni se mantiene correspondencia
sobre los mismos.Los originales deberán venir fir-
mados, y de los que se publiquen
responden sus autores.

AL GRAN MAESTRO

Por el Mediterráneo—«mare nostrum» que inspiró a Blasco una de sus mejores novelas—llega a España el cadáver del escritor glorioso. Justa reintegración a la tierra madre, del hijo que murió fuera de ella.

Clamor de gloria, solemnidad máxima ante este regreso del escritor que no pudo sentir la emoción del triunfo de su fe política. Porque cuando llegó aquella frenética alegría popular del 14 de Abril, entre las múltiples voces que entonaron el gran canto democrático faltó una, enmudecida por la muerte: la de Vicente Blasco Ibañez.

Faltaban, naturalmente, otras muchas voces que el supremo silencio, por ley del tiempo, había ido callando. Pero ninguna ausencia se dejaba sentir con tal fuerza y tal tristeza como aquella falta de la voz de Blasco Ibañez en el coro emocionado del 14 de Abril. Porque la vida del escritor fué siempre, en los días de la juventud y en los de la madurez, en las horas de la lucha y en los de la gloria, un magnífico afán democrático. Combatió por la República. Sufrió por ella persecución y cárcel, odio y diatriba. La libertad era el gran sol que deslumbraba sus ojos y la justicia el gran viento que enardecía y llenaba sus fuertes pulmones de luchador. A lo largo del tiempo, nada logra inclinar en él su viejo penacho liberal. Su vida no conoció la rectificación.

EL RADICAL, con la mayor emoción, saluda la llegada a España de los restos gloriosos del maestro, y devuelve a Francia, en gratitud imperecedera, la gentileza del gran país que ha custodiado el cuerpo de quien tan bien la sirvió, porque en ella servía a la Democracia universal.

Votad la candidatura de inteligencia Republicana Radical Agraria

No creáis que os haré un artículo de propaganda electoral con promesas que luego no se han de cumplir; este sistema es el que se ha seguido hasta ahora, que ha dado como resultado el envenenar a las pobres gentes, acrecentando el odio y la indignación; yo os pido únicamente que votéis la candidatura, por creer que es la única que puede en estos momentos reparar el daño enorme que se ha causado por los socialistas, daño que voy a hacerles el honor de creer que no fué voluntario, sino producto de su probada incapacidad para gobernar. ¿Quién pone en duda que con el sistema de gobierno que hemos disfrutado desde hace dos años, los intereses de todos los españoles representados en la economía del país, se han perjudicado enormemente, hasta el extremo de que siguiendo ese procedimiento se produciría la total ruina de España?

Es indudable, por tanto, que esa situación no puede continuar; por eso vosotros no debéis votar otra candidatura que la Radical-Agraria, pues si votáis la socialista o grupos afines, como son Radicales-socialistas, o Acción republicana, se volverá al pasado, del cual ya sabéis lo que podéis esperar.

La candidatura no promete cosa que no pueda dar, lo que únicamente promete es lo que de ella depende, que es, el ponerse en todo momento al servicio de la provincia, estudiando con interés todos sus problemas y procurando por todos los medios a su alcance su mejor resolución en beneficio de sus representados.

La candidatura que os recomiendo representa el manteni-

miento del orden y la paz, tanto material como espiritual, — ya que no persigue a ninguna confesión religiosa respetándolas a todas,— y el cumplimiento de la justicia social a cuyos avances legítimos no se opone ni se opondrá nunca; procurará por todos los medios el mejoramiento de la clase trabajadora por ser de justicia, no consentirá que ningún español se muera de hambre y para ello pedirán se emprendan grandes obras hidráulicas que son las que España necesita para que con ellas no falte trabajo a nadie y este trabajo resulte reproductivo resolviendo el problema pavoroso del agro español.

El programa del partido radical contiene entre otras cosas de menos importancia las tres siguientes: Respeto absoluto a las conciencias ciudadanas, Reforma Agraria para conseguir el máximo de producción y cumplimiento de la justicia social. En cuanto al primer punto o sea materia religiosa, el partido radical es laico lo que quiere decir que defiende la independencia de la sociedad de toda influencia religiosa, más no por eso persigue a la religión ni mucho menos, las respeta todas siempre que sean morales, pudiendo cada ciudadano tener la religión que le plazca.

No hay que temer, por tanto, del Partido Radical, nada que coarte la libertad del ciudadano, por sustentar una religión, cualquiera que ésta sea, siempre, claro es, que no se produzca contraria a la moral ni a las buenas costumbres. Los católicos pueden tener la seguridad que no serán perseguidos, sino respetados en sus sentimientos y en la celebración de sus cultos.

Nada de sectarismos, todos los españoles serán igualmente amparados por la Ley, y el que se aparte de ella, será castigado con rigor inexorable.

Reforma Agraria La República trajo en su programa como el más importante de los problemas que había necesidad de resolver a la mayor brevedad, el de una más equitativa redistribución de la tierra, con el fin de que cesaran los grandes latifundios en su función de ser cotos de caza y ponerlos en condiciones de producir más, y ha creído que con la Ley de Reforma Agraria lo ha conseguido; mas esto es una equivocación lamentable: el problema sigue en pie, porque la Ley, en la forma que está hecha, no sirve absolutamente para nada, y en la práctica es letra muerta. El Partido Republicano Radical se propone hacer viable dicha Ley, reformándola, con el fin de que produzca los saludables efectos que se propusieron sus autores.

Por lo que se refiere a la provincia de Cáceres, la ley de Reforma Agraria en casi su totalidad, no puede ser aplicada. ¿Por qué? Porque dada la calidad del terreno, no se pueden efectuar los asentamientos; y es que no es posible en una Ley, por muy bien hecha que esté, mejorar a la Naturaleza; un ejemplo y os convenceréis. ¿Conocéis vosotros a nadie que posea tan grandes extensiones de terrenos de regadío como de secano? No; y los señores que tienen esos grandes capitales, lo mismo lo podrían haber empleado en comprar esas tierras de regadío; no ofrece duda, pues no se dá ese caso, y es porque las tierras de regadío por sí solas se dividen; las divide la misma Naturaleza, que permite que con escasa cantidad de éste terreno pueda vivir una familia. Pero ¿puede ocurrir esto a las tierras de secano de la provincia de Cáceres? Nada tengo que decir, porque los labradores, mejor que yo lo saben.

No se hagan ilusiones, la economía del país no puede soportar de modo alguno los grandes gastos que originarían los asentamientos. Os digo con toda sinceridad, no creáis a quien os diga lo contrario porque os engañan miserablemente. No hay otra solución para resolver el problema de la tierra que la conversión de las de secano en de regadío, y ésto se consigue mediante la ejecución de obras ya iniciadas de los Saltos del Duero — Confederación Hidrográfica del Ebro y del Tajo—éstas obras serán objeto de la principal atención del Gobierno Radical que se forme, y en ellas se invertirán el mayor número de millones posibles, porque una vez realizadas compensarán largamente de las cantidades de pesetas que cuesten y además como antes digo, resolverán inmediatamente el problema de la agricultura.

Para que el labrador pueda desenvolverse en la actualidad, no existe otro camino que el de la rebaja de la renta de las fincas y la creación efectiva del Banco de Crédito Agrícola. El Partido Radical ha de poner todo su empeño en que ambas leyes sean promulgadas a la mayor brevedad.

La justicia social la tiene que hacer efectiva el Partido Republicano Radical, la clase trabaja-

Candidatura Republicana Radical-Agraria por la provincia de Cáceres

Don Mariano Arrazola Madera

Abogado y ex-Gobernador de Madrid en el Gobierno Lerroux.—RADICAL.

Don Teodoro Pascual Cordero

Abogado del Estado en el Instituto de Reforma Agraria.—RADICAL.

Don Luciano Escribano Lozano

Farmacéutico.—RADICAL.

Don Fulgencio Díez Pastor

Abogado.—RADICAL.

Don Fernando Vega Bermejo

Abogado.—DERECHA REGIONAL AGRARIA.

Don Adolfo Fernández Gutiérrez

Abogado.—DERECHA REGIONAL AGRARIA.

Don Eduardo Silva

Abogado.—DERECHA REGIONAL AGRARIA.

¡Radicales! Votad esta candidatura

dora es la más digna de todas y por tanto a ella ha de dedicar su preferente atención, cumpliendo el precepto que señala el artículo 46 de la Constitución; se han acabado los privilegios de clase, no existe hoy otra aristocracia que la del trabajo. El Partido Republicano Radical integrado en casi su totalidad por trabajadores de todas clases, es el indicado para dirigir los destinos de España y llevar a efecto el cumplimiento de la justicia social. El momento actual es interesantísimo, el día 19 de Noviembre se va a decidir el destino de España ¿queréis salvarla? Votad la candidatura de inteligencia republicana radical agraria.

F. A. U.
(Abogado-Cacereño-Radical)

Apertura de curso en el Ateneo

Con un brillantísimo discurso del señor Orti Belmonte, tuvo lugar el pasado jueves, día 26 de Octubre, la apertura de curso en el Ateneo Cultural.

El señor Belmonte se ocupó de la finalidad de la Historia a través de los tiempos. Se extiende en acertadísimas consideraciones sobre el sentido patriótico, destacando la personalidad del Cid como personaje representativo de la nobleza española. Guzmán el Bueno, el de la lealtad y el sacrificio. Pizarro, el de la constancia en el heroísmo. Combate la guerra, y tiene de

ella el concepto de crimen de lesa humanidad.

Aconseja con verdadero interés y celo el cultivo de las letras por ser éstas el fondo del espíritu y la base de la cultura; para ello solo hay un camino, que es el estudio de la historia.

Termina el señor Belmonte citando las transmisiones que en el orden de la cultura en su más amplia acepción hizo la Historia a la vida de los pueblos. De numerosos aplausos y cariñosas felicitaciones fué objeto el discurso del señor Orti Belmonte por su gran acierto en los temas de que trató.

Concierto

Acto seguido, las niñas de la clase de música del Ateneo, y que dirige la distinguida y cono-cidísima concertista de piano, señorita Capdevielle, nos deleitaron con un poco de música, que agradó a cuantos escucharon.

Fueron muy felicitadas las alumnas y profesora, por su gran acierto y refinado gusto en el sentir de las ejecuciones.

En resumen: un acto simpático y agradable, que agradeció el público que asistió.

SARCASMO

ANIS INFERNAL

EL PEOR DEL MUNDO

LOS SUCESOS DE CORIA

La propaganda electoral y los desmanes socialistas.—Quiere imponerse por la violencia.—Actos de barbarie.—Interviene la fuerza pública.—La acción de la justicia.—Detención y procesamiento del Alcalde y Teniente Alcalde.—La indignación ciudadana.—El reinado del terror.

El pasado jueves por la noche, día 26, se inició en Coria la propaganda electoral del Partido Republicano Radical, mediante la celebración de un mitin en el Cinema Mendo. Su anuncio despertó un ferviente entusiasmo, pues los pueblos, hartos ya de oír sólo voces llenas de odio y de rencor, están ansiosos de escucharlas de paz, justicia y armonía social.

A la hora anunciada, el local estaba totalmente lleno, asistiendo bastantes mujeres. No bien éste empezó, cuando unos cuantos sujetos empezaron a escandalizar y a interrumpir a los oradores. Siguió el acto con la natural indignación de los asistentes y de los oradores, que ya a duras penas y con grandes esfuerzos, intentaban hacerse oír.

El Delegado de la Autoridad en lugar de preocuparse de evitar el escándalo y el desorden, tan pronto como se hacía alguna manifestación o crítica de la actuación del Partido socialista, interrumpía al orador, intentando hacerle callar y que el acto se suspendiera, con lo cual daba estímulo a los alborotadores.

Salieron a la calle éstos y, al poco rato, empezaron a sentirse piedras lanzadas desde fuera contra el local del teatro y patio anejo al mismo, no siendo ya posible continuar en el uso de la palabra los oradores. Las piedras caían sobre la techumbre de uralita del teatro, otras rompían los cristales de las ventanas y otras caían en el patio o en los tejados próximos, quedando así una muchedumbre indefensa—entre la que había bastantes mujeres—entregada a la ferocidad de aquellos malhechores, sin atreverse nadie a salir del local por el riesgo que suponía.

Así pasaron varios minutos; las piedras arrojaban; el alumbrado eléctrico del Teatro empezó a oscilar, como si por alguien se intentase quedarlo a oscuras, cortando los cables desde fuera; se oyó un disparo en la calle y entonces don Antonio Fernández Serrano, presidente del Comité Radical de Coria y don Francisco Echávarri Muñoz, farmacéutico de la misma, decidieron salir, como fuera, del local, para pedir auxilios a la Guardia civil, a fin de que protegiera a aquel público indefenso que llenaba el Teatro y al que fué en un acto de ciudadanía, creyendo que las autoridades locales garantizarían el orden. Y con evidente riesgo salieron, y a poco oyeron dos disparos a sus espaldas.

El señor Fernández Serrano pudo penetrar en el Hotel Comercio y desde allí llamó a la Guardia civil, la cual acudió poco después huyendo los salvajes que así, amparados en las sombras de la noche, atacaron a sus convecinos, por el solo delito de no profesar sus ideas.

No hemos de entrar en más detalles; se habla de que preten-

dieron romper el surtidor de gasolina para incendiar el teatro; se dice que había gentes que capitaneaban a aquellos salvajes; se oyeron bastantes disparos que partían de la dirección en que los cobardes agresores se encontraban; mas no queremos citar nombres que el rumor público recoge, ni nos queremos hacer eco de las falsas informaciones que «Región» publica, atribuyendo falsamente estos disparos a otras personas (ya responderán de ello ante las autoridades). ¿Para qué? La autoridad judicial tramita el correspondiente sumario en averiguación de los hechos y castigo de sus autores y debemos dejar libre y expedita la acción de la Justicia.

El señor juez de Instrucción en las primeras diligencias, ordenó la detención de Vicente Lisero, teniente alcalde del Ayuntamiento de Coria, y entonces, el alcalde Asterio Mateos, ambos socialistas, los puso en libertad, y la autoridad judicial ordenó la inmediata detención de ambos. Pero nada de esto nos incumbe aclarar; sólo aludimos a ello para que se tenga conocimiento de lo tendencioso de otras informaciones.

Los «valientes» de aquella noche, no satisfechos de sus «hombreadas», huyeron al llegar la fuerza pública y, sabedores de que algunos de los oradores salían para Madrid, y que por allí habían de pasar representaciones de otros pueblos que acudieron al acto, se parapetaron en unos desmontes de la carretera esperándoles y, al pasar, les lanzaron más piedras.

Estos hechos han despertado en la ciudad de Coria la natural indignación y la reacción para oponerse a tales desmanes es visible. ¿O es que creen que por el terror van a ser capaces de acallar los legítimos anhelos de un pueblo?

El reinado del terror es bien efímero en estos tiempos de exaltación ciudadana, y se equivocan los que creen que con tales procedimientos van a impedir que los pueblos manifiesten la honda y justificada repulsa hacia los que quisieron llevarlos por caminos de catástrofe.

En Torrejuncillo y Portaje se han notado también, en otros actos análogos intentos de alarma, fracasados por la reacción ciudadana que despierta enérgicamente y parece como si todo esto obedeciese a un plan que, de seguirse, determinará el que, cuando no haya otro remedio, se conteste a la violencia con la violencia. ¿O creen que los pueblos van a seguir en mansedumbre ante tales atropellos?

El Partido Republicano Radical y las demás fuerzas políticas que con él luchan, lamentan muy de veras el que no haya en algunos pueblos de la provincia la suficiente cordura y educación ciudadana para evitar que estos hechos se repitan y, desde estas columnas, hace constar que sus campañas, ni se inspiran en el odio, ni en la violencia; que quiere llevar a todos los pueblos la propaganda de sus ideales y lo hará. Pide para su legítima actuación el respeto que guarda para las propagandas electorales de otras agrupaciones políticas y, si no se le guardasen, no le arredran los peligros, los vencerá y, este será un nuevo mérito a su actuación noble y honrada inspirada siempre en el amor a España y a la República.

Coria 30 Octubre 1933.

Impresiones de una campaña electoral

Día 28 de Octubre de 1933

Mañana: 8'15.—Salimos de «Castra Cecilia» de los Romanos, rumbo a la Patria chica del gran Pizarro, histórica ciudad de Trujillo.

Los 47 kilómetros de carretera que distancian a las dos poblaciones están bordeadas de un paisaje árido y monótono, lo que unido al gran techo celeste, hoy teñido de color plomizo, nos va invadiendo de un profundo malestar y una muy grande melancolía. ¡Tristeza propia, nostalgia vaga, de los vagos días grises!

9'40.—Un momento de parada en la capital cabeza del partido trujillano. Don Adolfo Fernández, con gesto de afectuosidad y cortesía suma, nos tiende su mano que cordialmente estrechamos. Ocupa un asiento a mi derecha, y el equipo ya completo, reanuda su marcha. Parece que con estos solos instantes de presentación reglamentaria, el día se torna más apacible, y nuestra apatía disminuye. Considerablemente influye en nuestro decaído ánimo, la conversación y el trato en extremo agradable, del mencionado señor Fernández. Fumamos un pitillo, y charlamos de cosas triviales. Mientras tanto, marchan en vertiginosa carrera las manecillas del contador de nuestro coche.

10.—Entramos en Madroñera, y ante un primoroso jardincito, propiedad del querido amigo y correigionario Enrique Sánchez Abril, frena el «Renault». Cambiamos impresiones, y a las

10'45 partimos para Guadalupe. Pasamos por Herguizuela, Conquista de la Sierra y Zorita, pueblos miserios, de miserios paisajes. Pero hemos dicho ZORITA... ¡Ah, ZORITA, ZORITA! ¡Tú mereces punto aparte!

¡Tú has sufrido como nadie; tú has probado cual ninguno, las amarguras de la traición, los desengaños de la terrible dictadura social-fascista derrocada há bien poco, merced al siempre ilustre caudillo Radical.

Tus hijos han regado con su noble sangre, tu fértil tierra. Tus hijos han tenido hambre, y sus vacíos estómagos, saciados fueron por el plomo homicida! ¡Y ésto tienes, ZORITA, ésto tienes que agradecer a tus falsos Apóstoles, que,—bien muy bien lo sabes,—en aquella ocasión fueron tus propios detractores! ¡Eso, con acierto, llamados «enchufistas» que tanto y tanto vociferaron, que tanto y tanto prometieron, hasta conseguir un acta, y que una vez obtenida, una vez encaramados en las altas esferas del Poder, sólo se ocuparon de satisfacer sus egoísmos personales, sin acordarse para nada de vosotros! ¡Esclavos del terruño!,

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA.—Dirigir los pedidos a LUCIO GONZALEZ PORTAJE

GRAN GARAGE

Ronda del Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

JAUAS INDEPENDIENTES — ABONOS MENSUALES CON ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.—Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URIBARRI

como no fuera para (siendo a su parecer insuficiente la Guardia civil), crear las temibles fuerzas de Asalto, que a más de aumentar el déficit en la Economía española, su misión no otra fué, que acribillaros a los que producís sembrando por doquier la desolación, la ruina, la muerte!...

¡Ved, pues, obreros de todo el Mundo; ved, pues proletarios de ZORITA, el desamparo, la incalificable traición que vuestros dirigentes os han hecho! ¿Y aún se atreverán a pedir el voto? ¿Y aún vais a votarlos para que continúen impúnemente flagelándoos? Pensádo, pensádo, detenidamente, y libres de pasiones, y libres de apetitos, y libres de intereses, reflexionad. ¡Y reaccionad contra los malvados que intentan hundir a España, en un abismo sin fondo!

Y al sexo débil, le diremos: Vosotras, que sois MUJERES; vosotras que sois MADRES, no prestéis vuestro apoyo a los que llamándose «hermanos» llevan el hambre a los tristes hogares donde vuestros hijos piden pan, cuando tronchados por el cansancio, vuestros compañeros — incapaces de protestar — se rinden.

11'30.—Entramos en Logroñán. En la Plaza de Fermín Galán, correigionarios que esperan; brevísimos saludos, y arrancamos, escoltados por un coche que ocupaban don Francisco Abril y Abril, don José Calzada Calle, don Fernando Gil Bravo y don Luis Ortiz. A cinco minutos de Cañamero, una sin importancia avería, hizonos perder algunos minutos. Inmediatamente reparada, continuamos al pueblo «pulpo» y que más solares construye en la región.

Tarde: Unas cervezas, nuevas quejas del Socialismo, o mejor, de los falsos socialistas, que falsearon su programa (cosa que no tengo inconveniente alguno en demostrárselo si es su deseo); lamentos del campesino constantemente agobiado, informe de los hechos, cambio de impresiones... y a las

2'10 pudimos pisar ¡por fin! el Monasterio de la Patrona extremeña, tras un recorrido de veinte kilómetros en medio de un paisaje encantador

Todo es digno de admirar en la magnífica obra religiosa de la «POBRE CENICIENTA».

Después de visitar detenidamente la más sublime cantera donde el cincel místico ha labrado el gran conjunto de adoración a lo INTANGIBLE, a lo SOBREHUMANO, almorzamos en la Hospedería del Monasterio.

Permanecemos reunidos con los directivos de nuestra coalición republicana hasta las 7'20, hora a la que tomamos la carretera de Berzocana.

Llueve. A través de los cristales de nuestro automóvil, caen las gotas finas, opacas, melancólicas.

Llueve. El crepúsculo Octobrinio dá una extraña dureza de

contornos a los árboles, a los campos, a los objetos.

Llegamos a Berzocana (9'30) y luego de cenar suculentamente en la casa particular de nuestro futuro diputado señor Díez Pastor—contra quien la serpiente socialista desató sus furibundos odios, pretendiendo inocular con su baba ponzoñosa la sangre noble del león—pasamos a los dormitorios respectivos y... hasta mañana.

P. DE COPOLAM

Berzocana, 28 Octubre 1933.

RESTAURANT del CÍRCULO DE LA CONCORDIA

SERVICIO A LA CARTA Y POR CUBIERTO

Especialidad en el servicio de Banquetes, Bodas, etc.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

BOTONES DE MUESTRA

«Región», el periódico que defiende la causa de «los marcelinos» es consecuente en su conducta. Un día, so pretexto de que el señor Díez Pastor ha injuriado al señor Besteiro,—imputación falsa que acusa temeridad en el juicio—lanza palabras soeces e injuriosas contra el injustamente acusado, incurriendo en el delito que él mismo censura. Ante los tribunales de justicia responderá de sus actos.

Otro día, con frase que quiere ser ingeniosa, y que denota una incalificable chabacanería, llama a don Santiago Alba «carterista», sin saber que ofende quien puede. Además «Región» no es leída por tan eximio hombre público; la leíamos solo cuatro extremeños de buena fé, que creíamos cándidamente en las palabras que escribió, al dirigirnos una circular solicitando suscripciones, y hemos tenido que darnos de baja, al vernos defraudados.

Con sospechosa insistencia censura la inteligencia para la próxima lucha electoral en la provincia entre Radicales y Agrarios, sin que pueda comprender los altos fines en que se inspira, y no dice nada de la alianza del trio fatídico Azaña-Marcelino-Prieto, con Sota y Compañía — los nacionalistas vascos del monumento al Sagrado Corazón y enemigos de España en Bilbao.—¿Porqué obra con tanto sectarismo? ¿No comprende que se le vé el plumero?.

Finalmente, dice «Región» en otro de sus números, que los ex-diputados señores Canales, Valiente y Segovia, han dado para la causa social todos los emolumentos que cobraban como diputados a Cortes. ¿Puede hacernoslo bueno? Porque nosotros y con nosotros sus mismos correigionarios nos resistimos a creerlo.

Se vende la Fábrica de Harinas de don Trinidad Núñez, de Robledillo de Trujillo.

Para tratar dirigirse a dicho señor en el mismo pueblo

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Víctor Plasencia Lancho CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle

Pablo Iglesias, 23.—CACERES

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO
AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES
GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

CAFE MERCANTIL
RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos
(Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda))

Mitín de propaganda electoral en Albalá

Recogiendo el ambiente de entusiasmo y optimismo que se apoderó de todos los que asistimos a la Asamblea provincial del Partido, celebrada en Cáceres durante los días 21 y 22 de los corrientes, este pueblo, Albalá, que siempre estuvo en las avanzadas del Partido Radical, quiso iniciar con un mitín la campaña electoral en la provincia.

El día 23 próximo pasado, a las seis y media de la tarde, y en el Centro del Partido Radical se congregó un numeroso público, entre el que figuraban las mujeres que llevaron una representación nutridísima.

Hizo uso de la palabra primero el joven presidente de la Juventud Radical de este pueblo don Leopoldo Conde que, con frases elocuentes y emocionado saluda en nombre de la Juventud y del Partido al incansable luchador e inteligente presidente de la Confederación Nacional de Juventudes Radicales de España y Republicanas Autónomas, don Miguel Carmona Sobrino.

Usa a continuación de la palabra el joven presidente nacional de las Juventudes Radicales españolas, y con su elocuencia arrebatadora y con la justeza de conceptos a que nos tiene acostumbrados, expone maravillosamente la doctrina del Partido Radical, y fustiga con palabra justa y respetuosa la actuación socialera que no socialista, de los Gobiernos anteriores; para terminar marcando nuevas rutas a seguir por los Gobiernos republicanos venideros, encaminadas todas al verdadero progreso de la Humanidad y mejoramiento del proletariado, dentro de las normas de respeto y justicia que son postulados esenciales de nuestro Partido.

En el ánimo de todos los radicales cacereños está el discurso que pronunció en Cáceres el día 22; por eso quiere Albalá testimoniar desde aquí al amigo Carmona su agradecimiento por habernos honrado con su visita, y le prometemos que la simiente que arrojó a voleo sobre las conciencias de los muchos «paleos» que le escuchamos, hemos de hacerla echar hondas raíces y que en día fructifique copiosamente para engrandecimiento del Partido Radical.

V. BARRANTES

Albalá 26 de Octubre de 1933.

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock
Todos los días Mariscos
Moret, 7 CACERES Teléfono 197

La política y la mujer

De ti depende la tranquilidad de tu hogar y la paz de España.

La mujer, según las Constituciones modernas, está llamada a desempeñar un papel primordial en el desenvolvimiento político de las naciones. El feminismo, (hablemos un momento de historia) como algunos creen, no es yanqui, sino que nace de la Revolución francesa. Los Estados Unidos dieron un gran impulso a éste (de aquí el confundir su origen) y su influencia en la legislación, se inicia en Nueva Zelanda, con las leyes antialcohólicas, protectoras de niños, viudas y ancianos, y las reglamentadoras del trabajo de la mujer.

Condorcer, fué el primero que pidió el voto para la mujer, fundándose en su nivel mental, capaz de maniobrar entre las tortuosidades de la vida política. Ahora bien; en las naciones modernas, la mujer se desliza fácilmente por los vericuetos políticos, debido a que lleva ya algún tiempo actuando en el sufragismo, mientras que la mujer española, el 19 será la vez primera que exponga su ideal, ante las urnas electorales.

Mas ten presente, que para actuar con brillantez, en la nueva fase de tu vida, y para que tengas la seguridad plena de que cooperas al engrandecimiento de tu patria, debes antes de entregar tu voto, tener el convencimiento de que va destinado a aquella agrupación política, que en virtud de sus postulados y de sus ideales, sea un sostén para la República y una escalera cuyos peldaños bien sólidos y de base profunda, conduzcan, mediante leyes morales, justas, equitativas y sensatas, al logro del que vive de su trabajo. Premio a la honradez y laboriosidad y justicia al saber, que son los ideales que coronan la frente de los justos.

Distintuar cuál de los partidos políticos, es el que colma vuestros aspiraciones, es cuestión que tenéis que meditar y pensar detenidamente, para no caer en errores difíciles de subsanar.

Analiza punto por punto y concienzudamente la labor desarrollada por los partidos que han tenido las riendas del Poder desde el advenimiento de la República, y contéstate a estas preguntas, y según el resultado, obra:

¿Tuvo tu marido trabajo y hubo pan en tu casa durante el tiempo que duró el anterior Gobierno?

¿Fué respetada tu hacienda?
¿Te beneficiaron en algo los Jurados Mixtos, leyes de Términos municipales y Reforma Agraria?

¿Le dieron a tu marido algún cargo de los muchos repartidos?
¿Tu seguridad personal siempre estuvo a salvo?

¿Estuviste tranquila cuando tu marido salía al campo a trabajar? Estas cosas son las que tienes que meditar, y dar tu voto al que te dé trabajo para tu marido; pan para tus hijos; paz para tu espíritu; tranquilidad para tu conciencia; moralidad para educar a tu hijo; escuelas para pre-

AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
TELEFONO NÚM. 35
GARROVILLAS (Cáceres)

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS
PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

pararle a ser ciudadano honrado; justicia y amistad con todo el mundo, evitando las luchas fraticidas de clases y sobre todo influir con todas tus energías para que nuestra España no retroceda a los tiempos calamitosos de antes, y sea conducida por senderos desprovistos de broza, hacia las corrientes modernas y suba en un avance paulatino a la cúspide de las potencias mundiales, desde donde tú puedes mostrarte orgullosa de haber contribuido a tan maravillosa obra.

La mujer, cuya inteligencia es rápida en sus apreciaciones, dibuja fácil y prontamente el momento político actual y con su golpe de vista (afinado por la práctica) descubre sin mucho esfuerzo la niebla existente en la atmósfera política y ve muy claro el camino que tiene que seguir para escalar el pináculo de sus deseos.

Al deshacerse la niebla ha visto que un partido político en 15 días que administró la Nación, ensanchó las fronteras del trabajo, en un radio de acción al que tenían derecho todos los españoles; planeó una amplia amnistía, para los que por un ideal encerraron; llevaron la tranquilidad a su espíritu; la paz a su casa y la justicia a los sitios más recónditos del territorio español; esto lo has visto claro, mujer española, y a él te debes afianzar cual si fuera tabla salvadora de la República y el poste más firme para la España que todo buen español sueña.

A ti mujer extremeña dedico estas líneas sinceras; a ti que siempre fuiste noble y leal; a ti que siempre tuviste un alma delicada; que siempre fuiste fuerte ante el dolor; que supiste armonizar el sacrificio con el deber; que eres heredera de la sangre noble de Pizarro, Hernán Cortés, etc., hazte una vez más acreedora a tu fama, manteniéndote firme en los principios de la sana moral y no te dejes embaucar por los que mucho ofrecen y nada dan.

JULIO FERNÁNDEZ

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS
Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

TAL COMO VIENE

Un acto a todas luces criminal

Comunican de Almoharín que en el día 21 han sido talados más de 250 piés de olivos e higueras, árboles cuyos productos constituyen la primordial fuente de riqueza en el mencionado pueblo.

Pertenece los referidos árboles, a los señores Adriano de la Cámara y Cándido Jaraíz. Hállanse detenidos como presuntos autores del vandálico acto a Manuel Reseco García y Agustín Mayoral Torres, afiliados a la CASA DEL PUEBLO.

HUELGAN LOS COMENTARIOS.

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO
REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS
Avenida de Cervantes, 46
TELÉFONO, 193

NOTAS DE SOCIEDAD

Regresó de San Vicente de Alcántara nuestro querido compañero don Juan Hernández Vinagre acompañado de su hermana doña Josefa Hernández de Aymerich y sobrinas María-Josefa y Tomasito.

Felizmente, ha dado a luz una encantadora nena, la esposa de nuestro querido amigo y correligionario, el Oficial de Correos de esta Capital, don Daniel del Monte.

Al feliz matrimonio nuestra más cordial enhorabuena.

¿Queréis comer bien?

Id al **CIRCULO DE ARTESANOS**
Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

·CÁ CERES· PLASENCIA· ESPAÑA·

La dictadura no es la dulce y patriarcal dirección del niño, sino la tutela despótica del incapacitado.

La solución del futuro político no está en un cambio de conjunciones de partidos, sino en un cambio de preposiciones gramaticales. La cosa es simple: hay que gobernar para la mayoría y no gobernar por la mayoría.

EL RADICAL

La Humanidad se ha dignificado luchando por el sentido histórico de la libertad. Cuando los pueblos lo pierden, van irremisiblemente a la dictadura.

AL OIDO

Nació al calor de la olla de los perros hambrientos. Es sietemesinas. Tiene por lema: Injuria, Calumnia y Bilis. Si repasamos su historia, está rebosante de hechos que le garantizan muy sobradamente su lema.

¿Es marxista?, ¿individualista?, ¿marcelinista? Solamente podemos decir que tiene estómago. Un estómago muy grande, muy capaz de digerir cambriano, siluriano, y hasta rocas hipogénicas.

Algunos compañeros mártires eran conocidísimos en la Casa Social-Católica. Sus lirismos eran maravillosos. De allí salió, no sabemos cómo ni por qué.

Pasó a ocupar un puesto parecido al servicio de los que mandaban cuando lo de Monte-Arruit. Lo demás, queremos olvidarlo; vale más no «meneallo».

Ahora se la oye decir: ¡Obreros! ¡Comaradas! ¡Trabajadores!... Son los alaridos de una histérica. Alaridos postremos de una dama herida mortalmente. Bulle y rebulle como una enferma psíquica.

Por ahora lanza rebuznos. Creemos será atacada de rabia, y entonces, no se contentará con eso, sino que llegará a «cocear».

¿La conocéis? Creemos que sí. Si no tenéis suficiente con esta biografía, os diremos:

Que hizo suyo el pacto del Frontón.

Que desea una República con mucho colorido, ese colorido de que habló Prieto, cuando sus mandíbulas de hombre obeso devoraban en unión de los del «pacto» los miles de pollos fritos de Azaña.

El periodiquín socialero viene bueno esta semana. Si el ignorante y humilde trabajador honrado no estuviera tan mansamente sometido a la tiranía de los «mandones» devolvería al rostro a los «líderes» tanta ponzoña, brutalismo y engaño como rezuma el órgano de la Casa del enchufe.

¿De quién es la culpa que haya tantos aprovechados en vuestra casa?

Si en Alcántara os representa un señorito, en Navalmaral un fresco, en Casas de Miravete un comerciante, en Brozas un oficial, en Plasencia un boticario, en Logrosán un tabernero, en Cañaverál un arcabero, en Santiago del Campo un gafista en... en... en...

Primero, el gran Cordero, después de De Francisco, vendrá el señor don Bruno, que es un hombre muy ducho en esto del cartucho.

¿Cuaja la tortilla?

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES
Y VEGETALES
Condes, 1 Teléfono, 304

NOTAS MUNICIPALES

Vacante dos Becas en este Municipio, para cursar estudios de Bachillerato o Magisterio, el Excelentísimo Ayuntamiento ha acordado su provisión, a cuyo fin y hasta el 15 de Noviembre próximo, se admitirán solicitudes, estando de manifiesto las condiciones que regulan la concesión de aquellas en el Negociado de Instrucción Pública de esta Corporación, para los que quieran examinarlas.

Cáceres a 28 de Octubre de 1933.

PROPAGANDA ELECTORAL

Después de recorrer todos los pueblos que en la ruta Cáceres-Valdefuentes están enclavados en viaje de estudio doctoral preparatorio de otros actos, que precisamente han de celebrarse en aquellos pueblos, olvidados hasta ahora de la enseñanza política que los mitines y conferencias les proporcionan, el lunes 30 del actual, el equipo constituido por el candidato radical don Teodoro Pascual Cordero, y don Oscar Madrigal Tapiotes en representación de la Derecha Regional Agraria, celebró un mitin en el pueblo de Valdefuentes a las siete y media de la tarde en el local denominado de «El Colorín».

El salón completamente ocupado por el numerosísimo público que esperaba impaciente escuchar las palabras de los oradores, presentaba un aspecto extraordinario.

El gran número de bellas jovencitas, que en éste como en ningún otro pueblo acuden a tales actos, daba al ambiente una nota encantadora.

Un sinnúmero de personas escuchaban desde la calle disfrutando de una temperatura nada agradable, por no poder pasar al salón insuficiente para tantos espectadores.

Hace la presentación de los oradores el viejo republicano de Valdefuentes, don Eladio Pérez Solís, Farmacéutico de aquel pueblo, quien de una manera exquisita dice que estos oradores en representación de los partidos Republicano Radical y Derecha Regional Agraria, van a dirigirles la palabra, y que esos partidos, mañana sabrán desde la Cámara conducir a Extremadura y a España por un sendero de Paz y de Justicia que sepa colocarlas en el nivel altísimo que en el mundo les corresponde.

El señor Pérez Solís es muy aplaudido por sus convecinos.

Acto seguido hace uso de la palabra el joven y culto abogado,

Don Oscar Madrigal

La España que anhelamos — comienza diciendo — ha hecho que dos Partidos tan distanciadamente ideológicamente, sumen sus fuerzas en este periodo electoral con la intención altruista de salvar a la Patria, del asalto de unos aventureros atrevidos y desvergonzados.

Uno y otro partido republicanos (todos somos republicanos — dice — pues que nadie ha hecho declaración en contrario) han llegado a una inteligencia circunstancial, persiguiendo un solo fin: dar una batalla decisiva a los falsos socialistas. (Aplausos).

Analiza luego la labor de los socialistas durante el largo periodo que fueron dueños de las riendas del Poder, para sacar la consecuencia de que España necesita procurarse un Gobierno fuerte, de Paz, de Justicia y de Orden. Un Gobierno fuerte, que sea capaz de impedir todos esos conflictos que arruinan a España, e impida también que perdure la tirantez existente entre propietarios y arrendatarios.

Invita a votar la candidatura presentada por la inteligencia Republicana Radical Agraria.

Los católicos — dice — deben actuar en las elecciones como católicos; los no católicos, como españoles y ciudadanos; y los no españoles, como nada, porque más vale que se marchen. (Aplausos).

Estudia la intervención socialista en la Iglesia, que, dice, fué de destrucción demoledora.

Y supongo — repite — que no olvidaréis tampoco, los responsables de la ruina agrícola española.

Se dirige luego a los obreros, para explicarles el programa de Derecha Regional Agraria, que dice, no es un partido de ricos, de pobres, ni de medianos; sino el partido de todas las clases sociales.

Nosotros — dice — explicamos a los propietarios en la obligación que están de remunerar bien a sus obreros, para que estos obreros puedan proporcionar a la Patria hijos fuertes y robustos que mañana hagan de ella la España grande que todos anhelamos. (Aplausos).

Acordaos, — dice — de que los Socialistas fueron elevados al Poder por vosotros que os hicisteis caso de sus promesas, y luego que los elevasteis os traicionaron, desatendiendo vuestras peticiones y sin preocuparse de vuestra angustiosa situación, mientras atendían preferentemente a votar presupuestos destinados a la compra de automóviles lujosos que eran un insulto a vuestras demandas.

Les recuerda después las víctimas de Casas Viejas. El que vote a los socialistas — dice — será tan responsable como ellos, de tanto crimen.

Habla después para las mujeres, recordándoles su inestimable papel de madres, lo que deben saber ser ante todo.

Pero si estáis en la obligación de saber ser madres, también tenéis el deber de utilizar debidamente el derecho al voto que se os ha concedido, haciendo de él un arma con que defender a España, para hacer de España una nación rica, tranquila y poderosa.

Al terminar el señor Madrigal, es largamente ovacionado.

Seguidamente comienza a hablar el candidato Radical y culto orador, abogado del Estado, agregado al Instituto de Reforma Agraria

Don Teodoro Pascual Cordero

Comienza expresando su agradecimiento por la gentileza que con él tuvieron en aquel pueblo las pasadas elecciones, al darle gran número de votos, sin más títulos para ello que su humilde, pero honrada personalidad.

Nosotros — dice — en aquella propaganda electoral actuábamos con la misma franqueza que trabajamos hoy. Entonces no podíamos deslumbrarnos con falsas promesas que, de antemano sabíamos no podríamos cumplir; y hoy, como siempre, ratificamos nuestras palabras. Si entonces hubiéramos prometido como otros partidos, concesiones absurdas para conseguir con ellas vuestros votos, nos podríais llamar, con muchísima razón traidores. (Aplausos). Y nosotros, que nada teníamos, no podíamos prometer nada; como tampoco hoy os lo prometemos.

Los socialistas — dice — que no supieron solucionar ninguno de los enormes problemas que en España se han planteado durante el largo periodo de República, crearon sin embargo, otros mil conflictos graves y trascendentales que, no sabiendo tampoco cómo resolver han legado íntegros en toda su gravedad al joven Gobierno.

Habla después, de la signifi-

cación de la inteligencia Republicana Radical Agraria.

Dos partidos, dice, que aman a Extremadura y por ende a España; dos partidos que ideológicamente son antipodas, convergen hoy instantáneamente en un solo punto: la salvación de España. Y por la salvación de España trabajan juntos en este periodo electoral. (Aplausos).

Invita a los afiliados de uno y otro grupo, y a los simpatizantes de ambos a que voten la candidatura Republicana Radical Agraria íntegra, sin borrar un solo nombre.

Hace una exposición de lo que representa el Partido Republicano Radical en España. Habla de su nacimiento por una necesidad imprescindible. Recuerda aquel periodo revolucionario en que desconcertados y deshechos los republicanos españoles, un periodista todavía humilde levantó la bandera y el programa radical contentiendo doctrinas que abarcan todas las necesidades de la España actual.

Partido que fué y será siempre revolucionario frente a la injusticia, pero que no está constituido por energúmenos. (Aplausos).

Habla de cuando Lerroux se levantó frente a todos los socialistas en defensa de los obreros de las Minas de Almadén, consiguiendo con su intervención que el trabajo de aquéllos — entonces esclavos — se humanizara, y haciendo de un pueblo descompuesto y pobre, el pueblo rico y próspero que vive hoy alegre y satisfecho.

Yo he visto — continúa — paseando por las calles de Almadén en compañía de mi ilustre Jefe, cómo desde todas las puertas y ventanas, por todos los habitantes de aquel pueblo, Lerroux era aclamado por la muchedumbre agradecida, que hoy es toda Lerrouxista.

El Partido R. Radical, hoy como siempre, mantiene una línea recta y definida en contra de todas las injusticias y personalismos, para instaurar una República de orden frente a todo el desorden de los socialistas.

Estudia el nacimiento y desarrollo de todos los demás partidos políticos.

El Radical Socialista — hoy deshecho — es hijo de la traición que sus dirigentes hicieron un día al noble don Alejandro, que después de haber estado toda su juventud política apoyados y auxiliados por Lerroux, al comprender que junto al talento de nuestro Jefe no podrían nunca brillar sus pálidas estrellas, le pagaron su ayuda vendiéndole y traicionándolo en la calle y en el Parlamento: ahí están Albornoz y Domingo. Y siguiendo su norma de traiciones, traicionaron a sus propios votantes. (Aplausos).

Acción Republicana, dió sus primeros pasos entre los monárquicos, mas comprendiendo que de allí no sacarían gran cosa, se desarrollaron luego al calor de los Radicales, y al calor de los Radicales subió al Poder, a ese Poder que, con su corta existencia, descompuso a España segando vidas y llevando a todos los pueblos hambre y miseria. Y Acción Republicana traicionó también cobardemente a los Radicales en las sesiones de los días 1 y 2 del presente mes.

Habla después del problema religioso para decir que el Partido R. Radical admite y respeta todas las religiones porque no tiene ninguna. Nosotros aspiramos a que los hombres de las

Orden, Justicia y Trabajo

fué el Gobierno Lerroux

¡CIUDADANOS!

VOTAD

A LOS

RADICALES

distintas religiones convivan en el Partido.

Y el Estado que nosotros propugnamos es aquel que, siendo laico, y por ser laico, no permita que los laicos pretendan imponer su criterio. (Aplausos).

Estudió después admirablemente el problema de la tierra, en el que vivió siempre; primero, en su hogar y después en su carrera. Hay que enfocarlo — dice — no solo desde el punto de vista social, sino también agroeconómico. Suponéos qué pasaría — dice — si, como prometen los socialistas, se dividiera la tierra en tantas partes como labradores hay. Nadie viviría.

El labrador de secano, por ser menos productivo, necesita más espacio que el de regadío; por eso hay regiones donde la tierra está más dividida.

Habla de, cuando al terminar la Guerra de la Independencia, se dió tierra a todos los soldados cacereños que en ella intervinieron, y que en el año 1916, ya no la conservaba ninguno.

Los socialistas os ofrecieron división y no han dividido ni han parcelado; pero aunque así fuere, nada os darían con la tierra, si no os proporcionan aperos, semillas, etc. Nosotros sólo decimos que, prescindiendo de privilegios, obligará a los propietarios a que saquen a la tierra todo su producto.

Nosotros queremos el sistema de parcelación, pero verdadera parcelación.

Habla luego de la desdichada ley de Términos, contra la que el Partido Republicano Radical ha librado las más cruentas batallas.

No debe hacerse recaer el peso de las crisis sobre los pequeños propietarios. Nosotros anularemos la ley de Términos, y llevaremos al Parlamento el proyecto de Peiró sobre servicio militar obligatorio e idéntico para todas las clases sociales; proyecto que encontró la oposición de los socialistas.

Por todas estas razones, yo os aconsejo que votéis la inteligencia Republicana Radical Agraria.

Se dirige después a las mujeres exhortándolas a que voten en la seguridad de que ellos no podrán hacerlas ricas, como dicen los socialistas, pero si les podremos dar libertad, paz, orden y justicia.

Que nosotros no queremos, como los socialistas, hacer pobres a los ricos y más pobres a los pobres, que es lo que ellos han hecho.

Al terminar el orador es largamente ovacionado, dando vivas a la conjunción y a ambos Partidos.

La injuria y la calumnia son hijas de espíritus envilecidos que viven por el afán del medro; despreciemos sus dictérios.

Imprenta de García Floriano
CACERES